

DŮVODOVÁ ZPRÁVA

1. Název problému a jeho charakteristika:

Podání žádosti o dotaci na tři projekty prevence kriminality v rámci 2. kola Programu prevence kriminality na rok 2014 na Ministerstvo vnitra ČR – Odbor prevence kriminality.

2. Konstatování současného stavu a jeho analýza

Město Plzeň s Ministerstvem vnitra ČR – Odborem prevence kriminality spolupracuje od roku 1996. Vláda ČR svým usnesením č. 925 ze dne 14. prosince 2011 schválila Strategii prevence kriminality v České republice na léta 2012 – 2015 (dále jen „Strategie“). Nová strategie přináší změnu organizačního schématu systému prevence kriminality v ČR. Systém prevence kriminality v České republice v letech 2012 až 2015 bude mít 3 úrovně – *republiková a resortní* (koordináční roli plní meziresortní orgán Republikový výbor), *krajská* – krajské úřady a *lokální* - samosprávy měst a obcí zatížených vysokou mírou kriminálně rizikových jevů. Jednotlivá města a obce v ČR mohou, v období let 2012 -2015 předkládat prostřednictvím místně příslušného krajského úřadu žádosti o dotace v oblasti prevence kriminality na realizaci Programu prevence kriminality obce (dále jen „Program“) a to za splnění následujících podmínek stanovených MV ČR: obec zpracuje vlastní Plán prevence kriminality (dále jen „Plán“) a to nejméně 2 letý, určí v rámci struktur městského úřadu osobu odpovědnou za řešení problematiky prevence kriminality, vybaví ji potřebnými kompetencemi (manažer prevence kriminality) a ustaví pracovní skupinu pro prevenci kriminality, k předkládanému plánu připojí stanovisko místně příslušného útvaru Policie ČR, předkládaný plán schválí rada nebo zastupitelstvo obce. Město Plzeň, v souvislosti se zapojením do uplynulé Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2008 – 2011, již některé z těchto podmínek splňuje (pozice manažera prevence kriminality a pracovní skupina prevence kriminality - nové složení pracovní skupiny bylo schváleno usnesením RMP č. 585 z 30. 5. 2013). V souladu se Strategií byl v roce 2013 v rámci pracovní skupiny prevence kriminality vypracován dvouletý Plán prevence kriminality města Plzně na roky 2014 – 2015, který schválilo Zastupitelstvo města Plzně usnesením č. 114 ze dne 13. 3. 2014. V souladu s Plánem vypracoval manažer prevence kriminality ve spolupráci s pracovní skupinou prevence kriminality Program prevence kriminality města Plzně na rok 2014, jehož součástí bylo celkem 5 projektů prevence kriminality, na které byla podána žádost o státní účelovou dotaci v roce 2014 na Ministerstvo vnitra ČR – Odbor prevence kriminality. Z těchto projektů podpořilo MV ČR celkem 3 projekty prevence kriminality, které budou realizovány do konce letošního roku.

15. května 2014 vyhlásilo Ministerstvo vnitra ČR – Odbor prevence kriminality 2. kolo Programu prevence kriminality na rok 2014. Pracovní skupina prevence kriminality města Plzně schválila na svém zasedání dne 22. 5. 2014 předložení žádosti o dotaci v rámci výše uvedeného dotačního řízení na tři projekty prevence kriminality.

Podle Zásad pro poskytování dotací ze státního rozpočtu na výdaje realizované v rámci 2. kola Programu prevence kriminality na rok 2014 musí vlastní podíl obce, na kterém se může případně spolupodílet i jiný nestátní subjekt, činit minimálně 10% z celkových skutečných výdajů na jednotlivý dílčí projekt. Příjemcem dotace je vždy obec, na realizaci dílčích projektů se mohou podílet i další subjekty na základě objednané služby.

Program prevence kriminality města Plzně na rok 2014 se skládá z těchto dílčích projektů:

1. Plzeň - Prevence rizikového chování – odborník včasné intervence II.

Projekt navazuje na realizovaný projekt Prevence sociálně patologických jevů – odborník včasné intervence z roku 2013. V minulém roce byla zavedena pozice odborníka včasné intervence (OVI) na dvou vybraných plzeňských základních školách (16. ZŠ a MŠ a 11. ZŠ), s vyšším procentem diagnostikovaných či jinak výchovně problémových žáků (vybraných na základě průzkumu), který zajišťuje široké spektrum služeb žákům, pedagogům i zákonným zástupcům. Jedná se především o poskytování poradenských služeb uvedeným cílovým skupinám včetně včasné diagnostiky a intervence v oblasti rizikového chování, řešení záškoláctví, šikany a agresivního chování. OVI působí přímo na škole a to v době výuky. Jeho činnost ovlivňuje komunikaci uvnitř, ale především také vně školy. Zejména ovlivňuje kvalitu komunikace se zákonnými zástupci, která je při řešení výše uvedených situací velmi důležitá. Projekt tak významně napomáhá komunikaci mezi rodinou a školou. Jeho důležitost spočívá převážně ve včasné započítání a efektivní přímé práci zejména se žáky, kteří by mohli selhávat ve škole v důsledku znevýhodnění či rizikového chování. OVI v rámci projektu spolupracuje s různými organizacemi zainteresovanými v dané problematice, jedná se zejména o spolupráci s PPPP, SVP, SPC, OSPOD, NNO, atd. Jeho činnost na školách je v rámci projektu pravidelně supervidovaná. V loňském roce se na pozici OVI podařilo získat psycholožku s dřívější působností a zkušenostmi ze SVP Plzeň. I přes to, že OVI začal na školách působit až v polovině měsíce května, tedy těsně před ukončením školního roku, podařilo se jeho působnost na školách i mimo ně poměrně zdárně nastartovat.

Projekt byl předložen s žádostí o dotaci v 1. kole dotačního řízení Programu prevence kriminality na rok 2014. Město Plzeň na daný projekt dotaci MV ČR nezískalo. Pracovní skupina prevence kriminality doporučila na svém jednání dne 22. 5. 2014 předložit projekt se žádostí o dotaci v rámci 2. kola Programu prevence kriminality na rok 2014.

Celkové náklady na projekt jsou ve výši **136 500,- Kč** z toho dotace MV ve výši **112 000,- Kč**, podíl města **24 500,- Kč**.

2. Plzeň – odborná profesní příprava pro práci v sociálně vyloučených lokalitách v rámci projektu Asistent prevence kriminality

V prosinci loňského roku proběhlo jednání mezi zástupci BEZP MMP, PČR a MP Plzeň, kde byl záměr zřídit v rámci MP Plzeň pozici APK odsouhlasen. Bylo navrženo, předložit projekt APK se žádostí o dotaci v rámci Programu prevence kriminality města Plzně na rok 2014.

V 1. kole dotačního řízení Programu prevence kriminality na rok 2014 získalo město Plzeň na projekt APK celkem 245 000,- Kč (žádáno 325 000,- Kč). Finanční prostředky využije město Plzeň dle rozpočtové skladby na vzdělávání APK a mentora, supervizi a mzdu pro mentora a APK.

Důležité je před samotnou realizací projektu APK uskutečnit také přípravnou fázi projektu spočívající v odborné profesní přípravě pro práci v sociálně vyloučených lokalitách zejména strážníků MP Plzeň, policistů PČR, zástupců sociálních odborů, ale také zástupců NNO. Jedná se o zástupce subjektů, které budou s asistenty spolupracovat.

Profesní příprava se bude konat ve skupině (s maximálním počtem 15 osob) formou výkladu a řízené diskuse s důrazem na upevňování a prohlubování osvojených vědomostí, součástí bude nácvik technik a postupů jednání. Předpokládá se vytvoření 2 skupin.

Celkové náklady na projekt jsou ve výši **56 000,- Kč** z toho dotace MV ve výši **48 000,- Kč**, podíl města **8 000,- Kč**.

3. Plzeň – Forenzní značení jízdních kol prostřednictvím syntetické DNA

Policejní statistiky, které v rámci květnového jednání Pracovní skupiny prevence kriminality města Plzně prezentovali zástupci Policie ČR a Městské policie Plzeň vypovídají, že ve srovnání s loňským rokem došlo na území města Plzně v období měsíců leden – duben k nárůstu krádeží jízdních kol celkem o 29 skutků (za stejné období bylo v roce 2013 evidováno 25 krádeží, v letošním roce již 54). Nutno však dodat, že řada majitelů krádež jízdního kola ani nenahlásí.

Ochrana za pomoci syntetické DNA je novou metodou ochrany majetku, především s preventivním účinkem. Každé označené jízdní kolo syntetickou DNA je vybaveno příslušnými samolepkami a upozorněními o tomto označení. Samolepky a upozornění varují pachatele, že jízdní kolo je speciálně označeno, a že může být identifikován policií a de facto i de iure jej usvědčit z trestného činu. Samolepky a upozornění taktéž informují o tom, že jízdní kolo, chráněné syntetickou DNA, je pro potenciálního zloděje bezvýznamné z pohledu jeho možného dalšího zpeněžení. V kombinaci s dalšími způsoby ochrany, jako je evidence jízdního kola dle jeho typu, barvy, čísla rámu, vybavení, fotografie, pomohou výrobky s obsahem syntetické DNA odradit pachatele od úmyslu spáchat trestný čin, nebo jej usvědčit z jeho spáchání.

Celkové náklady na projekt jsou ve výši **119 000,- Kč** z toho dotace MV ve výši **103 000,- Kč**, podíl města **16 000,- Kč**.

3. Předpokládaný cílový stav:

Podání žádosti o státní účelovou dotaci na Ministerstvo vnitra ČR – Odbor prevence kriminality v souladu s návrhem usnesení bodem II.

4. Navrhované varianty řešení:

Schválit podání žádosti o dotaci na tři projekty prevence kriminality v rámci 2. kola Programu prevence kriminality na rok 2014 na Ministerstvo vnitra ČR – Odbor prevence kriminality.

5. Doporučená varianta řešení:

Vzhledem k tomu, že je navrhovaná jediná varianta řešení (viz. bod 4. Důvodové zprávy), je tato varianta doporučena.

6. Finanční nároky řešení a možnosti finančního krytí:

Celkové finanční prostředky na tři projekty prevence kriminality budou kryty z části z dotačních prostředků MV ČR a z části ze schváleného rozpočtu BEZP MMP (ve výši minimálně 10% z celkových skutečných výdajů na jednotlivý dílčí projekt). Celkové předpokládané náklady na realizaci všech tří projektů činí 311 500,- Kč.

7. Závazky či pohledávky vůči městu:

Neřeší se.

8. Dříve vydaná usnesení orgánů města nebo městských obvodů, která s tímto návrhem souvisí:

Usnesení Zastupitelstva města Plzně č. 114 ze dne 13. 3. 2014.

9. Přílohy:

Příloha č. 1 – Usnesení Zastupitelstva města Plzně č. 114 ze dne 13. 3. 2014.

Příloha č. 2 – 2. kolo Programu prevence kriminality města Plzně na rok 2014.

Příloha č. 3. – Zásady pro poskytování dotací ze státního rozpočtu na výdaje realizované v rámci 2. kola Programu prevence kriminality v roce 2014.

Kopie z internetu